



北京中医药大学第一临床医学院

教学月报

求是
善行



主办单位：第一临床医学院（东直门医院）教育处

2019 · 12



目 录

CONTENTS



我院参加北京中医药大学2019年教师讲课比赛成果喜人	01
北京中医药大学第一临床医学院2019年临床教师讲课比赛获奖名单	02
北京中医药大学第一临床医学院2019年度教学查房比赛获奖名单	03
2019年临床科室教学绩效检查结果	05
我院组织召开2020年研究生招生复试命题工作培训会	07
研究生办组织召开2019-2020学年研究生新开课程论证会	07
2019年度中医住培年度能力水平测试顺利进行	08
2020届专业学位研究生毕业技能考核圆满完成	09
研究生办组织2019级硕士生参加“规培第一课”活动	10
我院兼职班主任座谈会顺利进行	11
我院顺利通过研究生奖、助学金督导检查	12
我院本科生北京市三好学生评审顺利完成	13
人间正道是沧桑，坚守初心得始终——学生党总支在香山革命纪念馆开展主题教育参观	14
学生党总支本科生党支部“不忘初心 牢记使命”学生党员讲党课活动顺利开展	15

我院参加北京中医药大学2019年教师讲课比赛成果喜人

北京中医药大学2019年度教师讲课决赛比赛于11月19-21日举行，按照《北京中医药大学关于开展2019年度教师教学基本功比赛的通知》文件精神，我院积极开展北京中医药大学第一临床医学院2019年教师讲课比赛，并推荐优秀教师参加大学教师讲课比赛临床组的决赛，赛前教育处组织专家对参赛选手的教学设计、教姿教态、教学内容进行了逐一的培训。经过半个月的精心准备，两个天的激烈角逐，我院教师荣获一等奖2人，二等奖1人，三等奖4人。现将比赛获奖名单公布如下，以示表彰。

比赛获奖名单

奖项	姓名	教研室
一等奖	杨济洲	骨科学教研室
	赫伟丽	传染病学教研室
二等奖	杨 冰	西医内科学教研室
三等奖	陈 晟	针灸学教研室
	杨巧慧	妇科学教研室
	刘玉清	儿科学教研室
	郭 杨	皮科学教研室

优秀指导教师

指导教师	被指导教师	教研室
徐 林	杨济洲	骨科学教研室
杨承芝	赫伟丽	传染病学教研室

(撰稿: 车轶文 审稿: 艾娟娟)

北京中医药大学第一临床医学院 2019年临床教师讲课比赛获奖名单

根据《北京中医药大学关于开展2019年教师教学基本功比赛的通知》及《北京中医药大学第一临床医学院2019年教师讲课比赛方案》，教育处于2019年11月5-6日举办了教师讲课比赛，全院共有22名高级、中初级职称教师参赛。现将比赛获奖名单公布如下，以示表彰。

高级职称组

奖项	姓名	教研室
一等奖	陈 晟	针灸学教研室
二等奖	杨济洲	骨科学教研室
	杨巧慧	妇科学教研室
	刘玉清	儿科学教研室
三等奖	傅 强	中医内科学教研室
	王 锐	中医外科学教研室
	王铁枫	妇科学教研室
	刘景波	西医外科学教研室

中级职称组

奖项	姓名	教研室
一等奖	郭 杨	皮科学教研室
二等奖	赫伟丽	传染病学教研室
	赵静如	眼科学教研室
三等奖	杨 冰	西医内科学教研室
	王子辰	针灸学教研室
	原晶晶	耳鼻喉科学教研室

三等奖	刘玲佳	儿科学教研室
优秀奖	赵 鹏	中医内科学教研室
	张 雯	中医内科学教研室
	常桂娇	实验诊断学教研室
	党 进	中医外科学教研室
	孙 萍	西医外科学教研室
	赵宇捷	推拿科学教研室
	矫璐璐	耳鼻喉科学教研室

北京中医药大学第一临床医学院教育处

2019年11月7日

北京中医药大学第一临床医学院 2019年度教学查房比赛获奖名单

根据《北京中医药大学关于举办2019年教师活动月的通知》及《北京中医药大学第一临床医学院2019年教师活动月活动方案》，教育处于2019年10月30日-11月13日举办了2019年度教学查房比赛，全院共有22名高级、中级职称教师参赛。现将比赛获奖名单公布如下，以示表彰。

高级职称组

奖项	姓名	科室
一等奖	李玲玲	皮肤科
二等奖	张立晶	心内科
	孙 旗	骨一病区
	王 婧	血液肿瘤
三等奖	张 良	消化科
	汪唐顺	普外科

三等奖	钟 剑	肾A科
	倪敬年	脑三科
	万继峰	脑一科
优秀奖	谢 伟	妇科
	马雪涛	泌外

中级职称组

奖项	姓名	科室
一等奖	张佳佳	针灸
二等奖	李新龙	脑病二科
	王珍	肾A科
	胡传宇	骨四病区
三等奖	王林洋	呼吸科
	叶超	骨二病区
	黄天一	周围血管科
	李哲	肾B科
	杨永栋	骨三病区
优秀奖	龙俊红	肛肠科
	李艳鹏	急诊

北京中医药大学第一临床医学院教育处
2019年11月13日

2019年临床科室教学绩效检查结果

2019年11月15-18日，教育处对各科室进行了教学检查，主要检查内容为教学查房（每周一次）、病例讨论（每两周一次）、科室小讲座（每两周一次）记录。现将检查结果汇报如下：

1. 所有科室基本能按照规定开展教学工作；
2. 肾病内分泌科一区、肾病内分泌科二区、骨科伤二区、脑病科三区、儿科等科室记录详尽，不仅能按期或者超额完成规定次数，而且记录符合规范、内容详尽；
3. 其他科室存在以下问题：
 - 1) 对于教学查房、病例讨论、科室小讲座的记录格式仍不够规范，多偏重医疗查房的记录，未能完全展示教学活动的全过程；
 - 2) 记录内容不够严谨：如病例讨论无主持人，科室小讲座无主讲人，参与教师及学生无签名或者签名不全；
 - 3) 个别科室未能在规定的记录本上记录；
4. 2019-2020学年10月科室教学内容完成情况表

序号	科室	教学查房(次)	病例讨论(次)	小讲座(次)
1	心血管科一区	4	2	2
2	肾病内分泌科一区	4	3	3
3	肾病内分泌科二区	4	3	2
4	脾胃病科一区	4	2	2
5	脑病科一区	4	2	2
6	脑病科二区	4	2	2
7	脑病科三区	4	2	3
8	呼吸科一区	4	2	2
9	血液肿瘤科	4	2	2

10	妇科	4	2	2
11	儿科	—	2	2
12	针灸科	4	2	2
13	推拿疼痛科	—	2	2
14	骨伤科一区	4	2	2
15	骨伤科二区	4	4	2
16	骨伤科三区	4	2	2
17	骨伤科四区	4	2	2
18	皮肤科	4	2	2
19	眼科	—	2	2
20	耳鼻喉科	—	2	2
21	普外科	4	2	2
22	周围血管科	4	2	2
23	肛肠科	4	2	2
24	泌尿外科	4	2	2
25	急诊科一区	—	2	2
26	放射科	—	2	2

注：中医男科、乳腺科、综合康复科、医学检验中心、麻醉科、重点实验室、药学部、核医学等科室因不承担学生实习及规培任务，故不在检查范围内。

我院组织召开2020年研究生招生复试命题工作培训会

2019年11月4日下午，按照大学工作部署，我院教育处组织召开2020年研究生招生复试命题工作培训会，会议由艾娟娟处长主持，北京中医药大学研究生院招生办张倩主任到会并进行现场答疑。各研究生招生考试命题的相关专家、研究生办全体教师出席了此次会议。

培训主要围绕以下内容展开：
(1) 北京中医药大学硕士研究生招生考试自命题考试科目命题工作

管理细则；(2) 相关法律法规摘要；(3) 北京中医药大学硕士研究生招生考试自命题考试科目命题要求。研究生招生考试作为“法律规定的国家考试”之一，具有严格的法律法规保障，通过培训，再次明确了各相关部门、命题专家的职责，为保障我院2020年研究生招生各项工作顺利开展奠定了基础。

(撰稿：林芳冰 审稿：艾娟娟)

研究生办组织召开

2019-2020学年研究生新开课程论证会



2019年11月7日中午，在教学楼四层第5教室，研究生办组织了我校2019-2020学年研究生新开课程论证会，会议由教育处研究生办林芳冰主任主持，并聘请我院学位

委员会的赵进喜、常静玲、李海松、张立山和朱陵群五位教授担任评委。

论证会上，参加申报2019-2020学年研究生新开课程的五位老师依次进行了答辩，专家对商洪才老师的《中医临床证据评价方法学》、刘伟敬老师的《中医临床基础科研方法》、黄青老师的《临床损美皮肤病学》、李靖老师的《临床科技论文读写实训课程》和李海

松老师的《中医男科学》五门研究生课程，依据课程汇报的教学目标、教学内容、学情分析、教学方法选择、学习资源、教学互动环节设计、课外自主学习设计、教学测量与评价等8个方面，从课程开设的必要性、实用性、创新性、成熟度、授课团队情况等方面进行了评价。

截止到目前，我院研究生办已经组织开设研究生课程31门，其中专业课程10门，专业基础课程6

门，选修课程15门，是开设课程较丰富的临床学院，同时为了夯实研究生临床科研能力，提升写作高水平科研论文的能力以及更全面搭建临床前沿知识学习路径，研究生办积极组织各教研室申报研究生新课程，为培养更适应社会需求：会临床又懂科研、会科研实验又能掌握学科前沿知识的全面发展型研究生人才队伍的建设在努力奋斗。

(撰稿：王新 审稿：林芳冰)

2019年度中医住培年度能力水平测试顺利进行



为建立健全年度能力水平测试机制，进一步推动培训质量的提升，受国家中医药管理局人事教育司委托，中国医师协会组织 185家国家中医住培基地于2019年11月8日进行了2019年度业务能力水平

测试。

测试采用手机考的形式。参加对象为2017级中医住院医师规范化培训对象，包括我院2017级并轨研究生及社会规培人员，共261人。因测试对网络要求较高，在我院信息中心的协助下，提前为教学楼接



入网络，通过中控室进行视频监控，信号实时上传到中国医师协会，全程监控考试过程。我院2017级并轨研究生共235人全部参加考试。考试依据《中医住院医师规范

化培训标准(试行)》，重点测试中医基础理论、基本技能和临床思维能力，为即将到来的规培结业考试进行了练兵。

(撰稿：王攀 审稿：林芳冰)

2020届专业学位研究生毕业技能考核圆满完成

截止到目前，我院组织完成2017级硕士、博士研究生及同等学力人员共计278人的临床实训技能考核和临床思维考核。

本次毕业技能考核历时1个半



月，共计70余场。虽然本次考核的人数再创历史新高，但是在教育处的全面协调下，各教研室、临床科室的积极配合下，所有考核如期完成。感谢各个教研室、临床科室的大力支持，确保研究生各项考核工作得以圆满完成。

(撰稿：解滢禾 审稿：林芳冰)

研究生办组织2019级硕士生参加“规培第一课”活动

2019年11月12日下午，在北京会议中心举办了北京市中医管理局“规培第一课”活动，教育处研究生办林芳冰主任和王新老师带领我院2019级参加规培的264名研究生出席了此次大会。



大会首先由北京市中医管理局屠志涛局长讲话，强调了“规培第一课”的重要性，并且殷切的对规培生提出：通过规培要做好“五个转变”，即：从医学生向执业医师转变；从重视知识向重视能力转变；从注重学习向注重服务转变；从注重疾病向注重患者转变；从学校文化向医院文化转变。

治疗理念，需要贯穿每一个医生的职业生涯；整合医学不仅仅是多学科的相互贯通，更是通过对整体的把握，进而推及局部，以达到一种整体治疗观念；中西医的出发点可能不同，但对于治疗疾病，改善生命状态的目的却是不谋而合的，在此基础上，我们不应有所偏颇，或偏爱某一类，而是通过整合的模式“物尽其用、取长补短”，从而提高临床疗效，解决病人疾苦；在推广“健康全覆盖”的今天，现代世界对中医医师的要求和挑战更加艰巨，作为一名中医研究生，一定肩负起：“未来一定是信息时代催生的中医信息时代”的重要职责。

樊代明院士为同学们上了生动的“规培第一课”，从多个角度，引经据典，为同学们阐释了现代世界对中医医师的要求和挑战，樊院士强调一名合格的医生不仅局限于自己所熟知的专业知识，更要中西汇通，博古通今，并且在此基础上努力达到触类旁通，举一反三；医学的根本落脚点在于人，而医者也应该着眼于人，从治病到治人的治

此次会议还对本年度住培十佳科室主任、十佳好老师、十佳住院

医师予以表彰，同学们通过参加这样有仪式感的“规培第一课”，感悟颇深，一场仪式，是一个新的开始，是开启“五个转变”的职业生涯的开始，通过规范化培

训，塑造我们成为合格的临床医生，并肩负起“传承精华，守正创新”的新一代中医人的使命！

（撰稿：王新 审稿：林芳冰）

我院兼职班主任座谈会顺利进行

2019年12月3日中午1点，第一临床医学院兼职班主任座谈会在教学楼4层会议室召开。杨晓晖副院长主持本次座谈会，学生科杨洋老师、王荣琛子老师及学院数名兼职班主任参加了本次座谈会。



会议初始，杨院长鼓励各位兼职班主任讲述在工作中遇到的问题，相互探讨，解决问题。随后班主任们从学生的学业、心理等方面展开热烈讨论，并提出希望学院能够协调解决的问题，主要集中在学生对培养方案不熟悉、不了解；长学制导师时对导师名单、招生名

额、招生范围不清楚；参加优本项目学生的实习和缓考等制度有待完善；五年制学生能够参照长学制执行跟师小组制度；中医学院与临床医学院交接过程中存在的信息不全面等。

杨院长认真听取了各位兼职班主任讲述的问题，适时提出建议，并认真标记暂时解决不了的问题以便后续跟进解决。杨院长表示，要特别关注学生的心理及安全问题，及时和学生沟通交流，要在带班过程中善于发现问题、解决问题，管

理好一个班级，综合锻炼自己的能力。最后杨院长提出要形成“党—团—班主任—班委”联动的工作模式，抓好班委这根“线”，

发挥班干部作用，紧密联系同学，提高工作效率，充分显现第一临床医学院兼职班主任制度的优势。

(撰稿：杨洋 审稿：周云华)

我院顺利通过研究生奖、助学金督导检查

为保证研究生奖助工作公平、公正、高效开展，充分保障研究生的切身利益，严格规范奖助管理工作，学校根据《研究生奖助督查小组工作制度》要求，研工部组织专家组于2019年11月19日下午至我院督导检查研究生奖、助学金相关工作。



督导专家们听取了我院关于奖助学金工作开展情况汇报，并对我院奖助学金评定办法、评选细则、学生申报原始材料及奖学金公示名单等内容进行了详细的检查，对于工作流程细节进行了询问，对工作经验及方法进行交流，并实地检查



公示名单地点和公示内容，整个督导过程在研工部督导专员的陪同审核下顺利完成。

检查后，督导专家对于我院奖助学金工作给予了肯定，工作流程

体现了公平、公正、公开的原则，奖助学金工作虽然涉及学生数量较多，但评定过程严谨、细则明确，充分保障了研究生的切身利益。

(撰稿：张发明 审稿：周云华)

我院本科生北京市三好学生评审顺利完成



学院有2个推荐名额，评选程序为学生自荐、班级推荐，学院评审三个步骤。

经学生申报与班级推荐，截止12月1日晚8点，共有5名同学申报。学院资助工作小组于12月2日进行了现场评审。首先，学生科老师对申请条件进行了解读，本科生办公室老师就报名学生的学业情况予以介绍，随后各班班主任现场对本班申报学生思想觉悟、志愿服务方面等进行汇报，最后学院资助工作小组进行了不记名投票，并最终确定我院北京市三好学生的推荐人选为俞仪萱和王秀慧。评选结果张贴于学院公示栏无异议，并上报大学学工部。

为进一步贯彻党的教育方针，深入落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，正确引导新时期首都青年学生健康成长成才，团市委、市委教育工委、市教委、市学联决定，在全市高等学校、中职学校中继续开展“北京市三好学生”的评选工作。根据《北京中医药大学关于2018-2019年度市级三好学生评选工作通知》的要求，第一临床医

(撰稿：杨洋 审稿：周云华)

人间正道是沧桑，坚守初心得始终

——学生党总支在香山革命纪念馆开展主题教育参观

为深入开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，坚持学习贯彻全过程，营造浓厚学习氛围，11月20日下午，学生党总支副书记周云华带领各支部部分党员同志前往香山革命纪念馆参观。



在馆内解说员的指引下，党员同志们首先参观了《为新中国奠基——中共中央在北京香山》主题展览，展览由“进京‘赶考’”、“进驻香山”、“继续指挥解放全中国”、“新中国筹建”、“不忘初心 牢记使命 永远奋斗”5个部分组成，通过800多张图片、地图、表格和1200件实物、文献和档案，全景式生动呈现中共中央在香山期间领导全国各族人民，完成民

族独立和人民解放的历史使命，开启中国历史发展新纪元的光辉历程。

在参观活动中，各支部书记与支委就下一步支部如何更好的开展“不忘初心、牢记使命”主题教育进行了深入探讨，力求通过系统的教育学习，丰富的交流活动切实激励广大师生凝心聚力，心无旁骛，以最强组织、最高标准、最严措施、最佳状态、最实作风争做新时代优秀大学生。

面对新中国的发展脚印，支部师生们深深感受到了一代又一代中国共产党人永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，他们踏着先辈的足迹，传承红色基因，弘扬革



命精神，不断地朝着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进，师生们倍受鼓舞，真正做到了参观见学有

收获、思想政治受洗礼。

(撰稿：杨洋 审稿：周云华)

学生党总支本科生党支部

“不忘初心 牢记使命”学生党员讲党课活动顺利开展

2019年10月14日—12月4日，北京中医药大学第一临床医学院本科生党支部在“不忘初心，牢记使命”主题教育活动中，以党旗领航，严格标准要求，把党课教育、实践学习、检视问题、整改落实贯穿全过程，党员全体参与，开展了“学生党员讲党课”系列理论学习活动，高质量落实主题教育。

为提高支部党员的学习热情，增加主题教育的参与度，本科生党支部在院党委书记叶永安教授联系支部讲党课之余，从每一名党员身

上深挖特色，利用每周一、三、五中午休息时间，从副书记、支部委员到每一名普通党员，每一名同志都能打破固有被动接受的学习模式，上台分享交流，讲党课，立党志，从每一名学生党员感兴趣的角度出发，掀起学习热潮。系列学习以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“不忘初心，牢记使命”为主题，内容涵盖了党史、新中国史、党的指导思想和基本制度、十八大以来的新思想新动态新政策等等，从军事到教育，从经济





到外交，从民生、法律到生态文明，从体育文艺到医药卫生，从香港局势到中国梦的伟大内涵。党员同志们形式多样的讲授使支部充满浓厚的学习氛围和爱国爱党情怀；支部书记和支部委员也做好榜样，把控过程，监督学习。

此次系列学习时间跨度长、参与程度高，在主题教育活动期间实现了人人学习，人人授课，人人分享的效果，发动学生党员主动学

习，互相学习的主观能动性，发掘身边的榜样。此次线下活动虽然暂时告一段落，但支部将扎实巩固好主题教育成果，以更严更实的作风推进主题教育取得实实在在的成效，继续执行“党员讲党课”系列学习，通过每周线上录制视频讲课讨论的形式，继续将“党员讲党课”的人人学习分享模式全员覆盖。

（撰稿：杨洋 审稿：周云华）